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4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Mirko Schmidt
fraktionslos
Thema: MiRbrauch von Sozialleistungen im Grenzgebiet

Am 25.8.2008 strahlte der MDR in seiner Sendung ,Fakt ist...!“ den Beitrag ,Ar-
ger oder Aufbruch - Was bringt die offene Ostgrenze?* aus.

In diesem Beitrag wurde der sachsische Innenminister Buttolo auch auf den
MiRbrauch deutscher Sozialleistungen durch polnische Burger mit BRD-Pal
hingewiesen. Diese wirden sich Wohnungen in Gérlitz mieten, um in den Ge-
nu von Hartz IV-Leistungen zu gelangen. Der Innenminister sprach von weni-
gen Fallen, bei denen dieser Trick angewendet wirde. Er sagte auch, dal}
durch Regeln auf kommunaler Ebene diesen Praktiken ein Riegel vorgescho-
ben werden kann, um diese Scheinvermietungen zu unterbinden.

Fragen an die Staatsregierung:

1.

Wie viele ,wenige" Falle zu diesem Sachverhalt sind bekannt - wie viele Wohnungen
wurden zum Schein angemietet?

Welche Aufklarung des MilRbrauchs deutscher Sozialleistungen durch auslandische
EU-Burger kéonnte die neue Steuer-ldentifikationsnummer bringen?

Machen sich Vermieter in Deutschland strafbar, wenn sie diesen ,Trick® unterstitzen
und dabei viel Geld verdienen - oder fillt diese Vorgehensweise unter den Begriff der
wirtschaftlichen Freiheit des Unternehmers, auch wenn er zu Lasten der éffentlichen

Kassen geht und damit letztendlich den ehrlichen deutschen Steuerzahler trifft?

Welche Regeln auf kommunaler Ebene gibt es, um diesen Praktiken einen Riegel
vorzuschieben und damit diese Scheinvermietungen zu unterbinden?

Warum wurde das bisher nicht ausreichend und wirksam getan - gibt es Verantwortli-
che, die auch zur Rechenschaft gezogen werden kénnen, weil sie bewul3t Mittel trotz
Bekanntheit des Milbrauchs bewilligt haben?

Dresden, 28 ’}2008

Mirl&\hrﬁidt,

Eingegangen am:____28. AUG. 2008 Ausgegeben am:

30. SEP. 2008




SACHSISCHES
STAATSMINISTERIUM

FUR SOZIALES
S ST SUNSTER LM FUR SOZALES DIE STAATSMINISTERIN
Prasident des Sachsischen Landtages
Herrn Erich litgen, MdL Dresden, den &3 .09.2008
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 Aktenzeichen: 43-0141.51-08/971
01067 Dresden (Bitte bei Antwort angeben)

Kleine Anfrage des Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos
Drs.-Nr.: 4/13084
Thema: Missbrauch von Sozialleistungen im Grenzgebiet

GESUNDE.SACHEEN:

Bewwusst feben.

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestelit:

,,Am 25.8.2008 strahite der MDR in seiner Sendung ,Fakt ist...! den Beitrag ,,f\rger oder
Aufbruch - Was bringt die offene Ostgrenze?* aus.

In diesem Beitrag wurde der sidchsische Innenminister Buttolo auch auf den Missbrauch
deutscher Sozialleistungen durch polnische Biirger mit BRD-Pass hingewiesen. Diese
wiirden sich Wohnungen in Gorlitz mieten, um in den Genuss von Hartz IV-Leistungen zu
gelangen. Der Innenminister sprach von wenigen Féllen, bei denen dieser Trick ange-
wendet wiirde. Er sagte auch, dass durch Regeln auf kommunaler Ebene diesen Prakti-
ken ein Riegel vorgeschoben werden kann, um diese Scheinvermietungen zu unterbin-
den.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfra-
ge wie folgt:

Frage 1:
Wie viele ,,wenige* Fille zu diesem Sachverhalt sind bekannt — wie viele Wohnungen wur-

den zum Schein angemietet?

Nach den Ergebnissen der Auswertung einer Umfrage bei den sdchsischen Meldebehérden zu
Scheinanmeldungen im Jahr 2007 liegen den sachsischen Meldebehdrden keine belastbaren
Erkenntnisse Uber Scheinanmeldungen zum Sozialleistungsmissbauch oder nur in Einzelféllen
vor. Daher sind keine konkreten Angaben mdglich.

Nach Angaben der Regionaldirektion Sachsen der Bundesagentur fir Arbeit erfolgt bei der Ab-
gabe von Missbrauchsverdachtsfallen an die Staatsanwaltschaft keine nach Auslandern und
Deutschen differenzierende statistische Erfassung.

Frage 2:
Welche Aufklirung des Missbrauchs deutscher Sozialleistungen durch ausléndische EU-
Biirger kénnte die neue Steuer-ldentifikationsnummer bringen?

4l § 139a Abgabenordnung (AO) teilt das Bundeszentralamt fur Steuern (BZSt) jedem

Y
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Steuerpflichtigen zum Zwecke der eindeutigen Identifizierung in Besteuerungsverfahren ein ein-
heitliches und dauerhaftes |dentifikationsmerkmal (IdNr.) zu. Ziel ist es einerseits, den Blrgern
die Erledigung ihrer steuerlichen Anliegen zu erleichtern. Andererseits ist die IdNr. Basis fur den
Ausbau elektronischer Kommunikations- und Verarbeitungsverfahren.

Zunachst erhalten alle mit alleiniger Wohnung oder Hauptwohnung im Melderegister erfassten
Einwohner eine solche Nummer. Darlber hinaus erhalt jeder eine IdNr., der in Deutschiand
steuerliche Pflichten zu erfillen hat.

Die Nutzung der IdNr. ist allerdings aus Datenschutzgriinden auf den Bereich der Finanzverwal-
tung beschrankt. Die beim BZSt gespeicherten Daten unterliegen geméal § 139b Abs. 4 und 5
AO einer strikten Zweckbindung.

Die Ergebnisse des Datenabgleichs beim BZSt geben Hinweise auf nicht eindeutige Melde-
daten, die zum Zwecke der Aufklarung an die Meldebehdrden zuriickgegeben werden. Dadurch
wird verhindert, dass sich Personen mit mehreren Hauptwohnsitzen in Deutschland anmelden
und sich dadurch mégliche Vorteile verschaffen. Darlber hinaus ist eine Nutzung fir den Be-
reich der Sozialleistungen nicht vorgesehen.

Frage 3:

Machen sich Vermieter in Deutschland strafbar, wenn sie diesen ,,Trick® unterstiitzen und
dabei viel Geld verdienen — oder fillt diese Vorgehensweise unter den Begriff der wirt-
schaftlichen Freiheit des Unternehmers, auch wenn er zu Lasten der 6ffentlichen Kassen
geht und damit letztendlich den ehrlichen deutschen Steuerzahler trifft?

Der Begriff "Trick" impliziert, dass es in Gérlitz strafrechtsbewehrte Handlungen von polnischen
Birgern zum Missbrauch des SGB Il gibt. Personen, die Uber die deutsche Staatsbiirgerschaft
verfiigen, gelten als Deutsche im Sinne des Gesetzes und werden auch als solche behandelt.
Zu suggerieren, es handele sich um Polen, ist irrefihrend. Die Anwendung der Regelungen des
Freizugikeitsgesetzes EU auf EU-Burger der neuen Mitgliedsstaaten wird durch die Ausléander-
behérde geprift und bestatigt. Das Dienstleistungszentrum prift im Ubrigen die Zugangsvoraus-
setzungen in das SGB Il.

Frage 4:
Welche Regeln auf kommunaler Ebene gibt es, um diesen Praktiken einen Riegel vorzu-
schieben und damit diese Scheinvermietungen zu unterbinden?

Soweit es fir die Aufgaben der Meldebehorde erforderlich ist, hat der Meldepflichtige auf Ver-
langen der Meldebehdrde die zur An- oder Abmeldung erforderlichen Auskiinfte zu geben und
die zum Nachweis seiner Angaben erforderlichen Unterlagen vorzulegen (§ 14 Satz 1 Nr. 1a
Séchsisches Meldegesetz — SachsMG). Auch der Wohnungseigentimer, Wohnungsgeber oder
deren Beauftragte sind verpflichtet, der Meldebehdrde dartiber Auskunft zu geben, welche Per-
sonen bei ihnen wohnen oder gewohnt haben, soweit dies fur die Aufgaben der Meldebehérde
erforderlich ist (§ 14 Satz 1 Nr. 2 SachsMG). Diese Regelung hat sich in der Praxis bewahrt, um
Scheinanmeldungen wirksam, wenn auch nicht vollstandig zu verhindern bzw. aufzudecken.

Erganzend hat das Sachsische Staatsministerium des Innern im Jahr 2007 die sachsischen
Meldebehorden auf die Verfahrensweise bei Zuziigen aus dem Ausland, insbesondere die ent-
sprechenden Méglichkeiten und MaRnahmen im Einzelfall zur Vermeidung von Scheinanmel-
dungen hingewiesen.



Frage 5:

Warum wurde das bisher nicht ausreichend und wirksam getan — gibt es Verantwortliche,
die auch zur Rechenschaft gezogen werden kénnen, weil sie bewusst Mittel trotz Be-
kanntheit des Missbrauchs bewilligt haben?

Nach Angeben der Regionaldirektion Sachsen der Bundesagentur fur Arbeit ist eine derart pau-
schale Bewertung der dargesteliten Sachverhalte nicht méglich, da eine Vielzahl von Tatbestan-
den leistungsbegrindend ist. Durch die Fragestellung wird suggeriert, die bloRe Beantragung
von Sozialleistungen fuhre zur Bewilligung.

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse vor, die darauf hindeuten wirden, dass Mitarbei-
terinnen und Mitarbeiter der Grundsicherungstrager bewusst Mittel bewilligen wirden, obwohi
sie Kenntnis Uber den Missbrauch haben. An dieser Stelle verweist auch die Regionaldirektion
Sachsen auf die sorgfaltige Bearbeitung eines jeden Leistungsantrags und die Prifung verfug-
barer Ausschlusstatbesténde durch die zustandigen Fachkrafte.
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Mit freundli

Christine Clau



